

交通及運輸委員會進展報告

元朗區議會交通及運輸委員會(交委會)於二零一零年一月二十八日舉行二零一零年度第一次會議，會上討論要點如下：

工程項目第 7265RS 號

連接新界西北及新界東北之單車徑一伸延部份南生圍段

2· 委員支持上述工程項目的修訂建議，並建議對通往豐樂圍魚塘的單車徑作出微調，以配合分區大綱圖“不可有濕地損失”的規劃原則。委員另查詢擬建單車徑的動工日期，並希望擬建單車徑能連接元朗市不同區域的單車徑。

3· 土木工程拓展署代表表示，署方已向世界自然基金會了解擬建單車徑對豐樂圍一帶魚塘的影響，研究解決方案，並會於稍後與屏山鄉鄉事委員會商討。由於世界自然基金會和豐樂圍發展商對擬建的單車徑路線提出反對，可能影響單車徑的走線，故暫時未能確定會否影響附近的丁屋發展。在反對意見得到解決後，署方才能確定單車徑的走線。

錦壘路改善工程 - 文苑村段

4· 委員普遍支持錦壘路改善工程，並希望工程能盡快開展。委員關注此項工程是否與土木工程拓展署就單車徑規劃路線所訂的一段錦壘路重疊，並建議相關部門留意。此外，委員查詢錦壘路(文苑村段)一帶的土地業權屬私人還是政府所有，如屬前者，政府會否徵收土地。委員另關注有關路段的長期維修費用的安排。

5· 運輸署代表表示，錦壘路(文苑村段)屬私人土地，政府將會徵收上述土地，並與地政總署跟進有關事宜。擬建的單車徑路線設在隧道內，因此不會與錦壘路的路面重疊，署方會與土木工程拓展署就單車徑計劃互相配合。由於工程涉及不同的收地程序，故錦壘路改善工程不能與興建單車徑計劃合併進行。

龍運巴士 E34 號線早上繁忙時段服務重整安排

6· 有委員認為應盡快落實運輸署提出有關分拆 E34 號線的新方案，但由於服務重整後位於天華路的巴士站將會取消，對天頌苑的居民造成不便，故有委員認為新方案不能接受。況且鑑於居民在早上繁忙時間需步行較遠路程才到達巴士站，委員認為新方案未能照顧部分地區居民的交通需要，並且認為署方在短期內多次改動 E34 號線，會令居民難以適應及造成混亂。另有委員則認為，如以一條巴士線途經所有屋苑，並不合乎成本效益，故建議署方作出改動方案時，應以最短行車時間和服務大部分居民為主要考慮因素。

7· 運輸署代表回應，新的改動方案並不是為了特別照顧某一個地區，而現時 E34 號線的巴士數目有一定限制，分拆路線後，將無可避免地需削減有關班次。署方強調，會先取得委員會同意後，才實施上述的新方案。

動議「建議改善洪德路行人過路設施」

8· 委員通過上述動議，並指出有很多學生會使用洪德路的行人過路設施，而當學生聚集在安全島等候橫過馬路時，途經的車輛(尤其是貨櫃車)會對他們構成危險，故此希望落實上述建議。此外，委員指出另一項在南元朗官立小學加建行人過路設施的工程，需時 18 個月，進度緩慢，因此希望運輸署能因應上述動議，盡快改善洪德路行人過路設施，並檢視整個元朗區的行人過路設施。

9· 運輸署代表表示，該署會視乎實地情況和需要，適當調校交通燈號，並會在下次會議匯報有關的進展。

動議「促請青山公路近洪德路安裝衝紅燈攝影機箱」

10· 委員通過上述動議，並表示隨着洪水橋一帶的地區發展，該處的人口和交通流量將不斷增加，故建議有關部門盡快安裝衝紅燈攝影機箱，以收阻嚇之用。

11· 運輸署代表表示，該署現正進行「擴展衝紅燈攝影機系統 — 第三期」的工程項目，整項工程預計於二零一零年八月完成。該署會參考委員的建議，與警務處監察該段道路交通意外的情況以及違例衝紅燈的檢控趨勢，以便日後檢討進一步擴展衝紅燈攝影機箱的需要。

12· 警務處代表表示，雖然上址的交通意外數字偏低，但不會因而掉以輕心，並會訓示外勤人員加強監察，在必要時採取檢控行動。

要求改善天水圍交通

13· 委員表示，三號幹線近西九龍的路段經常出現交通擠塞情況，故此建議將部分巴士路線改為行走昂船洲大橋，以改善交通情況。

14· 運輸署代表表示，昂船洲大橋屬八號幹線一部分，其設計是為了方便市民從沙田前往機場。署方曾與九巴公司商討有關建議，並比較巴士行經三號幹線和行經八號幹線的分別，結果得出兩條路線距離只差 0.1 公里；另外有巴士司機指出，行經八號幹線，需經過一段斜道，反令車程增長，故該署暫不會考慮上述建議。

要求改善輕鐵車廂空氣調節

15· 委員指出，輕鐵乘客眾多，若車廂內的空調不足，在傳染病高峰期容易傳播細菌。委員另表示，尤其在夏天，車廂內的空氣不流通，令乘客感到悶熱，故建議將輕鐵車廂的溫度設在攝氏 24 度至 25 度。

16· 香港鐵路公司(港鐵公司)代表表示，輕鐵車廂的溫度和港鐵其他列車一樣，同為攝氏 26 度或以下。在每天提供載客服務前，輕鐵車廂的空調系統已調校在預設的溫度，當感應車廂溫度高於攝氏 26 度時，恆溫系統會自動作出調節，讓車廂溫度回復預設水平。若輕鐵在行駛途中出現空調系統問題，會在輕鐵返回車廠後進行檢查及維修。該公司會繼續加強監察輕鐵列車空調系統的運作，確保為乘客提供舒適的乘車環境。

建議討論八達通卡的按金及停卡安排

17· 委員閱悉八達通公司的書面回覆，並建議於下次會議再作討論。有委員建議八達通公司將按金和利潤所賺取的利息回饋市民，例如給予市民乘車優惠。委員認為，八達通公司資本回報的數據透明度不足，希望該公司可公布有關數據。此外，委員希望該公司能改善持卡人失卡後 6 小時方可獲安排「停卡」的規定，以減低失卡後在該段時間內被人盜用的可能性。

要求加快擴闊青山公路輕鐵康樂路站行人過路處

18· 委員表示，現時不少乘客在輕鐵康樂路站下車後擠在連接大馬路兩旁的安全島，等候橫過馬路，而安全島面積不大，容易發生危險，故建議延長上述車站的行人綠燈時間，以免有太多行人逗留在安全島上；但有部分委員則認為有關建議只會令交通擠塞的情況更為嚴重。委員希望運輸署與路政署多作溝通，解決元朗交通擠塞問題和改善人車爭路的情況，並要求地政總署跟進商舖佔用公眾地方擺賣的情況。

19. 運輸署代表回應，計劃中的行人路擴闊工程預計可於六至九個月內完成。就輕鐵康樂路站的行人燈號週期時間事宜，署方已彈性地由過往的 120 秒縮短至 108 秒。署方會積極參與路政署的行人環境改善計劃研究。

20. 元朗地政處代表回應，如商舖違反地契，佔用公眾地方作擺賣，署方會採取適當行動。

建議在輕鐵水邊圍站與光明學校之間的馬路增設行人過路處

21. 委員指出，水邊圍邨的居民多為長者，而前往輕鐵水邊圍站須使用行人天橋，但行人天橋附設的升降電梯卻未能為前往輕鐵站的乘客帶來方便，故建議增設行人過路處，以方便乘搭輕鐵的老弱傷殘人士，同時亦可吸引更多居民乘搭輕鐵。有委員對上述建議表示保留，認為加建行人過路處可能會影響交通流量，並造成交通擠塞。

22. 運輸署代表表示，輕鐵水邊圍站鄰近的行人天橋有升降電梯設備，設計符合道路標準；因此，署方暫不考慮在該處增設行人過路處，但會繼續留意有關道路交通情況。

要求關注十八鄉南交通事宜

23. 委員指出，在元朗市南陸續有大型屋苑入伙，但交通配套卻嚴重不足，單車停泊處亦不敷應用，故建議在十八鄉內增設單車徑、單車停泊處和巴士路線。委員另促請運輸署盡快展開於十八鄉路和公庵路交界設置交通燈的工程。

24. 運輸署代表表示，署方十分關注十八鄉和元朗市南一帶的交通。就有關於十八鄉路和公庵路交界設置交通燈的工程，路政署將會在今年內動工。署方表示設置單車停泊處牽涉較複雜的土地問題，但會留意是否有合適的地點。

建議討論為改善元朗鳳翔路及鳳攸北街的交通擠塞情況建議：(一)盡快開通元政路接駁青山公路元朗段 (二)臨時禁止南行車輛由鳳翔路轉入建樂街

25. 委員查詢元政路與青山公路元朗段交界會否全日開放，並建議運輸署在元政路啓用前實行臨時措施，禁止南行車輛由鳳翔路轉入建樂街。委員反映不少市民表示不了解十八鄉現有道路如何與 YOHO TOWN 一期和二期配合。有委員則認為，在實施禁止南行車輛由鳳翔路轉入建樂街的臨時措施時，應同時考慮埠財街的交通擠塞問題，否則該處的交通問題將會進一步惡化。

26. 運輸署代表回應，YOHO TOWN 二期的新道路由私人發展商興建，該路段會全日開放予公眾免費使用。署方理解埠財街的交通擠塞問題，並會繼續留意實際情況和研究改善方法。

要求開辦元朗、天水圍至九龍城巴士服務

27. 委員指出，現時並無公共交通工具直接由元朗或天水圍前往九龍城，但鄰近的屯門區則有 61X 號線直達九龍城，故希望有關部門作出改善。

28. 運輸署代表回應，元朗及天水圍區的居民可使用多條九龍巴士公司(九巴)巴士線(如 68X、69X 及 269B 號線等)前往美孚或旺角，再轉乘其他巴士線前往九龍城。為了善用資源和避免增加市區繁忙路段的交通負荷，署方暫不會增設新的長途巴士路線前往九龍城等市區地點。

要求增加天水圍北至福田口岸巴士線服務

29. 委員認為，B1 號線只能令天水圍南的居民受惠，而天水圍北的居民則需要轉車才能乘搭該巴士線。有委員認為，由於 B1 號線乘客包括內地遊客，總站設在天水圍南可能會令乘搭該巴士線的內地遊客不選擇到天水圍北購物，間接影響該區店舖的生意。另有委員建議 B1 號線在前往落馬洲途中行經皇崗巴士站，以方便天水圍北的居民乘搭 276B 號線前往該處轉乘 B1 號線。

30. 運輸署代表表示，B1 號線的總站設在天水圍西鐵站可讓天水圍居民和內地遊客便捷地從鐵路站前往巴士站。九巴並提供多條路線(包括服務天水圍北的 276A 及 276B 號線)和 B1 號線的轉乘優惠，而署方亦鼓勵市民盡量利用該轉乘安排。現時署方未有計劃在天水圍北增設另一巴士路線往返落馬洲支線公共運輸交匯處。署方會因應 B1 號線的運作和乘客需求、以及元朗及天水圍區內的發展情況，與九巴商討該線的服務安排。

建議討論流浮山深灣路交通指示牌

31. 委員指出由政府部門建議的部分地區設施(如加設指示牌和交通燈等)在興建前未有提交元朗區議會進行諮詢，而由委員建議的設施，其興建工程亦未有顯著進展。

32. 運輸署代表回應，由於流浮山一帶將來會進一步發展，故規劃署已委託顧問公司進行研究及公眾諮詢。此外，運輸署會積極跟進在深灣路增設指示牌工程的進度。

要求港鐵公司提交服務報告

33 · 委員要求港鐵公司積極考慮恢復提交服務報告，讓委員了解港鐵公司最近的意外事故和整體服務質素。

34 · 港鐵公司代表回應，該公司與元朗區議會一直保持緊密聯繫，不時因應委員對港鐵服務的議題提供資料，有需要時亦會安排代表出席會議，聽取委員對港鐵服務所提出的意見。港鐵公司會繼續與地區保持緊密的溝通，確保港鐵的服務能夠配合社區的發展，為居民提供可靠及有效率的鐵路服務。

35 · 運輸署代表回應，港鐵公司須向該署提交意外報告，而報告由港鐵公司公關部負責，並建議委員可以區議會名義向港鐵公司直接查詢有關意外報告的資料。該署鐵路組會繼續與港鐵公司跟進委員的上述要求。

運輸署進展報告

36 · 委員閱悉運輸署的進展報告，並關注文件內載多項工程的施工進度。

單車交通意外及執法數字

37 · 委員閱悉上述報告。

元朗區議會秘書處

二零一零年二月十八日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9